

# NARODNI LIST

Glasilo narodne demokracije za mariborsko oblast.

Telefon št. 276 - Čak. račun št. 12353  
O Cene inseratom po dogovoru. O  
Rokopisi se ne vračajo. - Reklama-  
macije (nezaprte) so poštnine proste.

**IZHAJA VSAK PETEK**

Uredništvo in upravništvo „Narodnega lista“ je v Mariboru,  
Jurčičeva ulica št. 4

Naročnina: Mesečno D. 125, četrtletno  
Din 3,75, polletno Din. 7,50, celoletno  
Din. 15. Izven SHS 20 Din. Naročnina  
se plačuje naprej.

Stev. 6

V Mariboru, v petek 23. junija 1922.

Leto I.

## Preložitev glavnih šolskih počitnic in gospodarstvo.

(Dopis iz učiteljskih krogov.)

Višji šolski svet namerava glavne počitnice za vse narodne (osnovne) šole zaradi enotnosti preložiti na meseca julij in avgust, češ, vročina teh dveh mesecev n učni oziri to nujno zahteva. Ako bode naučno ministrstvo v Beogradu to potrdilo, smemo napovedano preložitev že letos pričakovati. Šolska oblast se je očitno ozirala samo na ta dva vzroka, gospodarstvo in druge v poštev došle zadeve pa je prezrla. Pozabila je vprašati krajne in okrajne šolske svete, učiteljske in gospodarske organizacije za mnenje. Ob tem preziranju je dolžnost časopisja presoditi zadevo iz gospodarskega stališča.

Na bivšem Štajerskem so bile na deželi doslej glavne počitnice določene na meseca september in oktober, ponekod tudi za čas od 15. avgusta do 15. oktobra in sicer zaradi vsednevne paše in vinske trgatve.

Je na dlani, da posestniki zemljišč, ki so ob enem skoro vsi živinorejci, ne bodo mogli do novembra vseh svojih otrok v šolo pošiljati; kajti najmanj eden bo moral ves dan živino pasti. Ob jesenskih dneh se živina zaradi velike in mrzle rose oziroma slane ne more in ne sme pred 8. oziroma 9. uro pasti, zato je celodnevna paša nujno utemeljena zlasti še zato, da se pridelana suha krma (seeno, otava, slama) prihrani za zimo, pomlad in deloma tudi za poletje. Ako bi šolska oblast v olajšavo uvedla nerazdeljen predpoldanski pouk, bi tudi to ne zaleglo; kajti živina bi se potem morala zjutraj in opoldne vseeno krmiti s suho krmo v hlevu ter bi se gnala šele ob 2. uri na pašo, kar je z ozirom na kratkost jesenskega dneva mnogo premalo.

Preložitev glavnih počitnic bi morebiti na bivšem Kranjskem ne nasprotovale tako hudo gospodarstvu kakor pri nas, tam imajo mnogo občnih pašnikov, kjer pase odrasel pastir čredo vaščanov skupno. Na bivšem Štajerskem so ti pašniki jako redki, a kjer so še, jih mislijo drugega za drugim razdeliti med občane.

V vinorodnih krajih pride povrh tega v poštev še trgatve, ki traja navadno do sredine oziroma ob zastalem dozorevanju grozdja do konca oktobra. Trgatve se udeležujejo vsi otroci. Šole bodo v tem času docela prazne.

V jeseni je radi spravljanja sadja in poljskih pridelkov vse delo osredotočeno na oktober. Pri tem delu sodeluje veliko in malo. Šolski obisk skrajno slab.

Oglejmo si razloge, koji so višji šolski svet dovedli do tega sklepa. V mesecih juliju in avgustu mori baje vročina otroke n učitelstvo pri pouku, veled česar so učni uspehi baje manjši. Verujemo. A uprav ta vročina mori tudi uradništvo v pisarnah, obrtnike v delavnicah, trgovce v trgovinah, delavce v tovarnah, kmeta na polju pod pekočim solncem. Vsakdo se ji pač mora v svojem poklicu prilagoditi. Bosisim in lahno oblečenim otrokom pač ni težko prenašati v senoj šolske sobe ob odprtih oknih soparne vročine, tudi učitelstvo si je doslej znalo pred njo kolikor toliko pomagati. Če so bili učni uspehi v vročini vseh dosedanjih let, celega polstoletja nekaj manjši, bodo ob preložitvi počitnic mnogo manjši, tujtam se bodo skrčili na 0.

V svojih šolskih letih sem imel jako razumnega in vestnega učitelja, ki nam je v šoli polagal na srce, naj se ne damo od vročine in njene lenobe (sopare) premagati, naj se ne bojimo dežje. Ob dežju nas naj nobeno domače delo ne ovira pred šolo, ob sneženju ne bodimo podobni boječemu zajcu, ki v strahu od šumljanjem snežink čepi skrit v grmu. Bodimo pogumni in srčni, premagajmo mi lenobo, vročino, blato, dež, sneg, a ne oni nas. Nikdo ni hotel biti podoben boječemu zajcu, vsi smo hoteli biti junaki, ki se nismo bali ne snega, ne dežja, ne blata, ne vročine. Tudi pouk v vročih mesecih je primeren za vzgojo poguma in srčnosti, iz česar se rodi trdna volja in dober značaj ter ob enem utrjevanje telesa. Ako bodemo v poletju gledali na vročino, potem moramo v svoji doslednosti gledati tudi na mraz, drugokrat zopet na deževje, blato itd., potem bodemo prihranili tja, kjer so bili pred 50 ali 100 leti.

Kaj pa enotnost? Bože moj! Ker gospodarske razmere po državi niso enake, tudi glavne šolske počitnice ne morejo biti enotne. Glavne počitnice so namreč nastale iz gospodarskih razmer prebivalstva, one so posledica vzroka. Ker se vzrok odpraviti ne da, morajo ostati tudi posledice v času neizpremenjene. Prelagati glavne počitnice, bi se reklo poskušati sedanjio zakrivljeno strugo mogočne. Drave nameriti, od Maribora proti Legradu, kjer se izliva v njo Mura. Staro zakrivljeno strugo opustiti ter kopati novo skozi griče rodovitnih Slovenskih goric in dalje po ravnini do Legrada, kako blazno početje na škodo gospodarstva, morebiti samo zato, da bi splavarji preje s svojimi splavi priplavali do Legrada.

Pustite glavne počitnice teči po svoji zakrivljeni strugi krajnih gospodarskih razmer naše domovine.

Kruh je nad vse, to je dokazala vojna!

Kruh je nad pedagogiko in šolo tudi v sedanjih draginjskih in nadloge polnih časih!

Konečno si oglejmo klerikalce, kako si od veselja manejo roke, češ, zdaj bodemo zopet lahko udrihali po vladnih strankah in učiteljih. Kaj zato, če je preložitev odredil višji šolski svet, ki nima z vladnimi strankami nobenega opravka, učitelstvo pa niti vprašano ni bilo. Šola je politična zadeva, je rekla cesarica Marija Terezija. Višji šolski svet je potisnil s to zadevo klerikalcem za volitve politično orožje v roke proti namišljenim krivcem — demokratom in proti učitelstvu.

(Opomba: Višji šol. svet je svoj sklep glede glavnih počitnic v toliko izpremenil, da bodo imele one šole, ki so imele dozaj počitnice do novembra, glavne počitnice od 1. avgusta do 1. oktobra. Najnujnejša celodnevna paša pa je ravno v oktobru, kamor pada tudi trgatve, zato ni gospodarstvu s to naknadno izpremembo v ničem ustrezno. Vse druge šole imajo glavne počitnice v juliju in avgustu.)

## Domače vesti.

mi Preselitev dr. Kukovca v Maribor. Naš zaslužni in neumorni narodni in politični delavec, bivši minister ter sedanjí narodni poslanec in predsednik organizacije Demokratske stranke v Sloveniji, g. dr. Vekoslav Kukovec, se preseli s svojio družino tekorn prihodnjih dni stalno iz Celja v Maribor.

— Ubijalec se sam javil sodišču. Jožef Glancer, roj. 1899 pri Mariji Snežni, je bil zaposlen zadnje 3 mesece kot tesar v Kostojni pri Zagrebu. Dne

11. t. m. je pil s svojimi tovariši in jim plačeval. Nato se je začel prepir. Ko se je vračal Glancer zvečer domu, ga je eden prejšnjih pivcev čakal in ga hotel napasti. Glancer ga je udaril dvakrat z lopato po glavi, da je padel in obležal. Ko je Glancer drugi dan zvedel, da je oni mrtev, je odšel k svoji materi pri Mariji Snežni, dne 16. t. m. pa se je javil sam sodišču pri sv. Lenartu, ker ga je pekla vest.

— Požar v Kaniži pri št. Ilju v Sl. gor. Včeraj popoldne krog 6. ure je izbruhnil pri posestniku Jošku Muršecu v Kaniži 13 požar, ki je vpepelil leseno gospodarsko poslopje. Zgorelo je precej krme in mnogo poljedelskega orodja. V veliki nevarnosti so bila tudi sedna poslopja. Požrtvovalnemu trudu mariborskega gasilnega društva se je zahvaliti, da se ogenj ni razširil. Škoda je deloma krita z zavarovalnico.

— Bridka smrt. Zakonska Lovrenc in Kata Sagadin v Podložu, okraj Ptuj sta imela 23 letnega sina Alojza, ki je bil slaboumen. Dne 8. junija je tožil svoji materi, da ga grize. Mati se zato ni zmenila, ker je sin večkrat tožil o bolečinah. Čez nekaj časa pa je prišel zopet k materi in se ji potožil, da ga boli želodec. Pravil je, da je spil osminko terpentinovoga in osminko črnega olja. Mati mu je na to dala črne kave, toda sin je ni več pokusil, ker je umrl v naročju mater.

— Vlom. V noči od 11. na 12. so neznaní tatovi vlomili v poštni urad na Rečici ob Paki, in odnesli okoli 12.000 K gotovine, vse znamke in torbico poštno nabiralnice v Lefušu. Upamo, da krivce kmalu doseže roka pravice.

— Vlom. Dne 7. junija med pol 9. in 11. uro dopoldne se je pri posestniku Vinkotu Bračko v Dobrenju, okraj Maribor, med tem, ko so bili vsi domači od hiše odsotni, splazil neznaní tat skozi okno v sobo ter odnesel različno obleko, perilo, žepno uro, budilko, jeden rjavi in jeden zelenkasti klobuk. Bračko trpi 10.480 K škode. — Istega dne popoldan med 14. in 15. uro pa je pri tamošnjem posestniku Florjanu Švarebauerju vlomil neznaní zlikovec v hišo, razbil v sobi se nahajajoči zavleljeni kovček ter pobral iz istega dve listnici z vsebino skupaj 1070 K. Vlomil je tudi v zaklenjeno mizo in ukradel srebrno žepno uro s srebrno verižico in z dvema tolarjema. Skupna škoda znaša 7070 K.

— Rekord v valutnem plesu je dosegla avstrijska krona. Te dni so v neki dunajski restavraciji večerjali številni gostje. Okoli 9. ure so natakarij pobrali vse jedilne liste in izpremenili cene po novem kurzu. Ob 8. uri je večerja stala 2000 K, ob 9. uri pa je stala 2600 K. Med tem, ko so gostie mirno večerjali, je valuta narasla za 600 K.

— Smrtna kosa. Dne 12. jun. 1922 je umrl pri Sv. Lenartu g. Janez Slavjč, trgovec z železnino. Bil je nemškega mišljenja, kljub temu pa lojalen državljan.

— Novačanova »Naša vas« ustavljena. Celjsko sodišče je na predlog državnega pravdnštva na podlagi določb ustave prepovedalo nadaljno izhajanje »Naše vasi«.

— Obmejní promet proti Madžarski je glasom poročila beogradske »Pravde« zopet popolnoma zaprt, ker so prišli zadnji čas iz Madžarske v našo državo zelo sumljivi elementi.

— Divji petelin in rdeče krilo. Graška »Tagespost« poroča iz Eibiswalda zanimivo zgodbo, ki jo je doživela ta

dni žena loveca Kauritscha. Kauritscheva je šla sama skozi gozd, oblečena v rdeče krilo. Na nekem drevesu je opazila divjega petelina, ki jo je istotako opazil ter se, očitno razdražen veled rdečega krila, zagnal vanjo tako srdito, da se je morala braniti s palico. Ko jo je doma mož opozoril, zakaj ni petelina ujela, je šla ponovno na ono mesto, kjer jo je napadel. Petelin je bil še tam ter se znova spraval nad njo. Kauritscheva pa je bila sedaj bolj premetena, vrgla je preko petelina veliko rufo ter ga živoga ujela.

Stanovanjska beda tlačí prebivalstvo tudi v mariborski okolici. Za Radvanje sta bila imenovana dva nova učitelja z družino in dve samski učiteljici, nikdo teh ni mogel nastopiti svoje službe, ker se za nje ni moglo dobiti primerne stanovanja. Stanovanjskemu uradu in šolskim oblastim dela ta zadeva preglavico, kje dobiti za učitelstvo potrebno stanovanje. Neprijeten utis pa nareja okolnost, da se domače prebivalstvo premalo briga za to zadevo, saj je vendar za poduk in vzgojo mladine ter za medsebojne odnose prebivalstva in učiteljstva koristnejše, ako biva učitelj v kraju svojega delovanja, nego če mora hoditi vsak dan v mesto, tako ostane pravzaprav večni tujec med svojimi.

Državno žensko učiteljšče v Mariboru. Vpisovanje v I. letnik in sprejemni izpiti se bodo vršili 30. junija 1922 od 8. ure dalje. S seboj je treba prinesiti: krstni list, zadnje spričevalo, lepopišni zvezek, nekaj rizb in ž. ročnih del. Druge podrobnosti na črni deski v I. nadstropju.

Iz časov suženjstva. Že lani so dobile vse občine nalog, da morajo biti vsi javni napisi v občini pisani v državnem, to je slovenskem jeziku, kar se je menda tudi vsepovsod izvršilo. Če pa stopimo v javne lokale n. pr. v gostilne, vidimo še marsikje »Polizeiordnung-o« in slične odredbe in napise v jeziku tistega naroda, ki nas je imel stoletja zaslužene. Okrajno glavarstvo ima tudi tukaj nalog čiščenja. Ker govorimo že o napisih, ne moremo si kaj, da ne bi opozorili še na napise križevih potov in zastav po cerkvah. Skrajni čas je, da izginejo s križevih potov napisi v nemščini, ki se dajo brez večje škode in stroškov nadomestiti s pravilno slovenščino. Zavedajmo se, da smo sedaj gospodarji na ravno isti zemlji, na kateri smo bili prej sužnji.

Premilostljivi gospod — je dr. Martin Matek, upravitelj škofovskih posestev v Mariboru. Tako je nek duhovnik, najbrž iz Rečice, napisal na vabilo za katoliški shod v Nazarjih. Nimamo nič proti temu, če se ga imenuje premilostljivega, grdo in vse obsodbe vredno pa je, če duhovniški časopisi pišejo, da državi in kralju zvesti državljani preveč klečeplazijo pred kraljem, če ga nazivajo Njegovo Veličanstvo. Povzdigujejo le svoj stan. Kdor pa sebe samega povzdiguje, prazno glavo oznanuje.

Znaní koroški rodoljub župnik Anton Gabron, ki je po nesrečnem plebiscitu na Koroškem sprejel neko mestoce na Hrvaškem in bil tam od mrtvo-uda zadet, je sedaj v bolnici v Leonišču še zelo bolan.

V Razvanju so dobili dva nova bronasta zvonova iz mariborske livarne, ki so ju 18. junija potegnili v zvonik cerkve Sv. Mihaela.

Prva hrvatska štedionica je otvorila v Mariboru, v Gosposki ulici 24, svojo podružnico. Glej oglaš!



## Organizacija naše države.

### Sreski poglavar in njegove naloge.

Sreski poglavar pomeni to, kar je sedaj okrajni glavar.

Sreski poglavar je neposredni izvrševalec občega upravnega gospodarstva v srezu ter je pod nadzorstvom oblastnega velikega župana. V njegovo pristojnost spadajo vsi posli občne uprave razen onih, ki so s posebnimi predpisi naloženi drugemu oblastvu. (Clen 18.)

Sreskemu poglavarju se dodeljujejo po potrebi pravni in posebni strokovni referenti: sanitetski, tehnični, prosvetni, veterinarski, ekonomski, šumarski in drugi, kakor tudi potrebno pomožno osebje. (Clen 19.)

Po posebnih razmerah smejo biti poseamezni strokovni referenti postavljeni tudi za dva ali več srezov. Sedež dotičnega referenta določa, na predlog oblastnega velikega župana, minister za notranje posle sporazumno z ministrom dotične stroke.

V večjih srezih sme minister za notranje posle, na predlog oblastnega velikega župana, za posamezne kraje, ki so daleč od sreskega sedeža, ustanoviti sreske izpostave. Sreski izpostavi načeljuje uradnik s predpisanimi pravnimi izpiti, ki ga določa za to minister za notranje posle na predlog oblastnega velikega župana. Ostalo osebje mu določa oblastni veliki župan. Starejšina sreske izpostave opravlja pod neposrednim nadzorstvom oblastnega velikega župana v obsegu svoje krajevne pristojnosti samostavno vse posle, ki spadajo v pristojnost sreskega upravnega oblastva, razen poslov, ki zahtevajo po svoji naravi enotno izvrševanje v vsem srezu. (Clen 20.)

Sreske poglavarje postavlja minister za notranje posle. Postavljeni smejo biti samo pravniki, ki imajo najmanj 8 let državne službe ter so opravili poseben praktični izpit. Ta izpit se ne more opravljati pred potekom dveh službenih let. (Clen 21.)

### Kdaj bodo imenovani veliki župani?

Clen 23 zakona o občni upravi pravi: V treh mesecih od dne, ko stopi ta zakon v veljavo, se izvrši imenovanje oblastnih velikih županov. Minister za notranje posle mora pripraviti vse, česar je treba, da se namesti in prične poslovati oblastna uprava.

### Kedaj začnejo oblastne uprave poslovati?

V oblastih, katerih sedeži so v krajih, kjer ni pokrajinskih uprav, je obenem postaviti tudi potrebne referente in pomožno osebje.

Začetkom četrtega meseca se prične poslovanje oblastnih uprav v teh oblasteh. Vsi posebni uradi splošne uprave, ki so neposredno podrejeni ministrstvom, se podrede velikemu županu, čim prične oblastna uprava svoje poslovanje, ter bodo opravljali svoje posle v okviru oblastne uprave. (Clen 24.)

### Kdo sme postati veliki župan in sreski poglavar za čas prvih treh let?

Za oblastnega velikega župana se smejo tekom prvih treh let postaviti tudi oni, ki so prebili najmanj deset let v državni službi ter izpolnjujejo ostale pogoje iz člena 13.

Tekom istega časa smejo biti, ako ne bi bilo uradnikov s pogoji, določenimi za službeno mesto okrožnega načelnika in sreskega poglavarja, potrjeni, odnosno postavljeni tudi oni, ki so sedaj na teh službenih mestih ali so bili prej na njih, kakor tudi oni, ki imajo kvalifikacijo po tem zakonu in so prebili v državni službi vsaj polovico onega časa, ki se zahteva po tem zakonu, ter so stari 30 let. (Clen 28.)

### Iz česa se začasno krijejo stroški oblastne uprave?

Razhodki osebne in materialne naravi, potrebni za izplačevanje izdatkov oblastnih uprav, se pokriva iz prihrankov, ki se tekom proračunskega leta dosežejo pri razhodkih pokrajinskih namestništev, katera bodo ukinjena, kakor tudi ministrstev, naštetih v členu 1. tega zakona (Clen 29.)

## Koroške novice.

**Guštanj.** Proslava kraljeve poroke se je vršila tudi v našem trgu. Na predvečer je bila slavnostna seja občinskega zastopa. Pred magistratom se je zbrala šolska mladina, zastopniki raznih društev, Sokoli v krojih in drugo meščanstvo. Zastopniki socij. dem. stranke se proslave niso hoteli udeležiti, kar je tudi umevno, ker imajo zagriženi nemškutarji prvo besedo v stranki. Po seji je zapel moški zbor pevskega in godbenega društva „Bože pravde“ in „Slovenec, Srb, Hrvat“. Zbrani množici je govoril gerent Kotnik. Nato je orkester pevskega društva koncertiral do 22. ure na trgu. Drugi dan je pel mešani zbor pevskega društva pri slavnostni maši. Proslava je bila priprosta, a kljub temu veličastna. Posebno se je izkazalo „Pevsko in godbeno društvo“ tudi tokrat. Izvajalo je izključno jugoslovanske pesmi. Posebno nam je ugajala srbska narodna pesem „Tamo daleko!“ z odmevom, ki ga je na prav srečen način pogodil g. Viternik. Upamo, da so nasprotniki pevskega društva uvideli, kako potrebno je delo na tem polju, kajti ne mine nobena narodna proslava, kjer bi pevsko društvo s svojim petjem in z godbo ne sodelovalo. Gotovo so pa tudi uvideli, da društvo kljub vsemu tihemu rovarjenju krepko stoji in čvrsto napreduje. Nam pa bo dan proslave ostal v dobrem spominu! Pevskemu društvu pa kličemo: „Le tako dalje!“

## Prekmurske novice.

**Tišina.** Tudi pri nas v Prekmurju smo bili 8. t. m. praznično oblečeni, zastave so vihrale z orožniške kasarne, s šolskega poslopja in gradu grofa Bathiani; le žal, da ne iz občinskega urada. Seveda temu se ni čuditi, ker župan — ej pardon — od komunistov postavljeni gerent Stefan Serdt je zoper vsako idejo jugoslovansva, zoper vse naredbe in tako se tudi na dan poroke našega vladarja ni pokazal. Pri službi božji so bili vsi orožniki in občinski tajnik; a župana iz Tišine ni bilo, kar je vzbudilo v vseh srcih mržnjo, ko smo se pri „Tedeum laudamus“ nekoliko spogledali, pa župana ni bilo. Počivalo je vse delo na veleposestvu grofa Bathiani na povelje komisarja g. Pavlica.

**Petanjce.** Dne 11. junija, po službi božji je imel neki tajnik ali organizator SLS ali kako se že veli — od „kmečke zize“ — neko zborovanje in zaupni shod v šolskem poslopju na Tišini, na katerem se je baje postavil krajevni odbor „Km. Zv.“ in obenem izvolil v ta namen za tajnika g. Janči Gabor in odbornikom g. Krefti, oba iz Petanjc. Omenjenim dveh čestitamo na tem avanziranju; a g. Janči, nad vse priljubljen in razumen mož, ne vem če bo ta dekret prevzel, ker on je že imel odličnejša mesta, pa jih je odklonil. Ni nam tudi znano, kedo je dovolil šolo v namen političnega zborovanja?! — „Klekd-nova parteja.“

**Beltinci.** Dne 18. t. m. smo imeli tu prireditve z gledališkimi igrami (»Tri sestre« in »Prepirljiva soseda«). Vrlo so rešili igralci svojo nalogo. Vsa čast in naprej na tej poti! Tako se bo utrjevalo naše prekmursko ljudstvo v narodnem duhu. Žal je bilo domačinov malo, zlasti trgovcev in obrtnikov nismo videli. Baje so nekateri celo rekli, da jim ni treba videti, kaj »Jugoslavi« prirede. Udeležencem in damam iz Murske Sobotne, ki so prišli vkljub velikim stroškom mnogobrojno, čast in hvala. Po predstavi je bila prosta zabava v zgornjih in spodnjih prostorih hotela pri kroni. Imeli smo tudi šaljivo pošto in se je ljudstvo prav dobro zabavalo. Čisti dobiček je odpadel za Jugoslov. Matico in za dijaško kuhinjo v Murski Soboti.

V Gančanah je v nedeljo 25. t. m. veliko žegnanje (proščenje) po starem običaju.

V Žizkih so imeli v nedeljo 18. t. m. veliko vrtno veselico v gostilni g. Čurica. Sviral je beltineki tamburaški klub. Ljudstvo je prišlo od vseh strani. Žal je dež zabavo precej pokvaril.

## Ptujske novice.

Deška meščanska šola v Ptuj. Za šolsko leto 1922/23 se vrši vpisovanje novih učencev v prvo 29. junija do

vštevši 3. julija t. l. vsak dan od 8. do 10. ure predpoldne v pisarni ravnateljstva (Panonska ulica št. 5 blizu pošte.) Novi učenci se vpisujejo nadalje v drugo: 11., 12. in 13. septembra t. l. vsak dan od 8. do 11. ure predpoldne. Stari učenci se vpisujejo 11. in 12. septembra. Novi učenci naj prinesejo za vpisovanje: 1. Izpričevalo ljudske šole o dovršenem 5., 6. ali 7. šolskem letu. V glavnih predmetih, to je v računstvu in jeziku mora izpričevalo izkazovati dober red. 2. Krstni list in domovnico pristojne občine. — Sprejemni izpiti za II. in III. razred se vrše 12. in 13. septembra ob 8. uri je otvoritvena služba božja. Nato se zbero učenci v svojih razredih, kjer se jim prečita disciplinarni red in naznani urnik. V petek dne 15. septembra se prične redni pouk.

**Trgovec Oskar Moses** je tako nestrane, da pošilja po celem okraju in tudi v ljutomerski okraj nemške „Verkündigung“ v katerih naznanja, da kupuje razne pridelke. Neverjetno, kaj vse si dovoljujejo razni Moses v naši jugoslovanski državi.

**Iz Ptuja.** Lastniki psov se često jezijo nad strogim pasjim zaporom. Ali kakor kaže slučaj v Ptuj, je gotovo potreben. Kuharico G. T. je ogriznil pes nepoznanega gospodarja. Psa se je poslalo v bakteriološki inštitut v Križevac, kjer so ob raztelesbi ugotovili, da je bil stekel. Poslalo se je nato seveda tudi vgriznjeno v Pasternjev inštitut, da se jo tam ev. imunizira. — Za 16. in 18. t. m. je napovedal prof. G. Bostunje doc. predavanja v prostorih mestne glasbene šole. Pri prvem predavanju, je bilo, bržkone radi nezadostne reklame, komaj 40 poslušalcev. — Dne 3. maja t. l. je bilo ukradeno v gostilni Weissenstein kolo in več miznih prtov. Dne 4. junija so vlomili v manufakturno trgovino Schramke ter odnesli med drugim tudi nekaj žameta. Nekaj dni po vromu je prodajal tukaj poznan uzmovič v Belovarju na Hrvaškem bicikl in druge predmete. Baje tudi žamet, ki so gotovo tatinskega izvora. Bil je tam aretiran, ali posrečilo se mu je, da je takoj iz zapora ušel, ali ušel ni roki pravice, ki ga jepar dni pozneje uhvatila v Ptuj v osebni sedlarja Slv. iz Pobrežja pri Ptuj. Sedaj sedi na varnem. Priznava sicer baje, da je bil v Belovarju in da je tam prodal kolo. O tatvini pri Weissensteinu in pri Schranke-ju za sedaj še noče nič vedeti, ali zelo verjetno je, da se mu bode po nadaljnjih poizvedbah udeležba pri omenjenih zločinih dokazala.

**Sv. Marko pri Ptuj.** Ob priliki poroke kralja Aleksandra ni čutil naš župnik dolžnosti, da bi na tako slovesno pomemben dan za celo našo domovino okrasil župnišče ali cerkev vsaj s skromno zastavico, da bi tako pokazal malo čuta ljubezni tudi na zunaj do naše vladarske hiše. Pri sv. maši se tudi ni pela drž. himna. Ob priliki orlovske prireditve na binkoštni ponedeljek je pa čutil seveda potrebo in dolžnost, da je dopustil, da se je okrasilo župniško dvorišče z vsakovrstnimi zastavicami in zelenjem. To si pač moramo zapomniti. — Za prireditev Izobraževalnega društva v Stojncih dne 11. t. m. moramo izreči zahvalo učitelju g. Vek. Keglu, ki je zastavil v to vse svoje moči. Pa zopet to ni bilo všeč markovskemu kaplanu, ki je hotel posebno uprizoritev šaloiger preprečiti in je baje hodil moledovati k orožnikom k Sv. Marjeti, da naj uprizoritev onemogočijo. Ti so ga seveda zavrnili, češ, da je prireditelj postavno dovoljena potom okr. glavarstva. Tako imamo pri nas res prav čudna dva dušna pastirja. Želimo, da se kmalu izselita iz naše fare.

**Vlom v trgovino.** V noči na 7. junija je bilo vlomljeno v trgovino Antona Šugmana v Gorišnici, okraj Ptuj. Vlomilec je odtrgal križ na oknu ter se splazil skozi odprto v trgovino. Odnesele je 3 kg svinjskih klobas, 70 parov črnih trakov za čevlje, pol škatle piškotov in iz miznega predala 1500 K denarja. Tat, ki je pri odhodu pustil pod oknom prazen nahrbtnik, katerega je tudi ukradel, je bil najbrže pregnan pri nočnem delu; jokal se je ponovi večkrat otrok v sobi zraven trgovine. Poizvedbe po storilen in ukradenem blagu so ostala doselej brezuspesne.

Skupaj sem torej pričakoval donosa v vrednosti 27.400 K, dosegel sem pa le 17.800 K, tako da znaša izpad na donosu 9.600 K. V drugih občinah nimam posestva. Zgornje Hoče, dne 15. novembra 1922. Jakob Vodenič s. r. (Dalje prihodnjic.)

## Davčne zadeve.

Odpis zemljarine vsled elementarnih nezdod.

(Nadaljevanje.)

### Višina davčnega popusta.

Davčni popust se ravna po stopnjil uničenja celokupnega naturalnega donosa vseh v eni kmetiji združenih zemljišč in se dovoljuje v odstotkih od zemljarine, ki odpade na ta zemljišča. Odpisuje se vedno le v celih odstotkih na ta način, da se ulomki do 1/2 odstotka zanemarijajo, večji ulomki pa računijo kot cel odstotek.

### Ocenitev škode.

Za ocenitev škode je postaviti ves pred elementarno nezdodo pričakovani donos vseh v eni kmetiji združenih zemljišč v razmerje k izpadu donosa, ki je nastal vsled te nezdode, na prim.: Kot naturalni donos ene kmetije se je pričakovalo 10 q pšenice v vrednosti 10.000 K, 5 q rži v vrednosti 5000 K, 20 q detelje v vrednosti 10.000 K, skupaj 35 q v vrednosti 25.000 K.

Vsled elementarne nezdode se je pridelalo pa le 5 q pšenice v vrednosti 5000 K, 3 q rži v vrednosti 3000 K in 15 q detelje v vrednosti 7500 K, skupaj 23 q v vrednosti 15.500 K.

Izpad na donosu vsled elementarne nezdode znaša torej 9.500 K.

Stopnja uničenja znaša torej 100-krat pomnožen izpad po 9500 K, je 95.000 K, deljen skozi pričakovani donos po 25.000 K, to je 38% celokupnega pričakovanega donosa.

V tem primeru znaša torej odpis zemljarine 38% od katastrskega čistega donosa, ki odpade na dotično kmetijo brez gozdov.

Splošna navodila, kako se naj naznanj škoda oziroma se naj prosi za popust zemljarine.

1. Škoda naj se naznani tekom 8 dni potem, ko se je zapazila elementarna nezdoda oziroma njen učinek na sledeči način:

Vzemi pol pole papirja in zapiši v levem zgornjem kotu na primer:

Vodenik Jakob, posestnik v Zgornjih Hočah naznanja škodo po toči.

Davčnemu okrajnemu oblastvu v Mariboru.

Dne 5. junija t. l. je pobila toča ter uničila poljske pridelke v eni polovici občine Zg. Hoče popolnoma, v drugi polovici pa deloma. Vsled te toče so bili uničeni pridelki mojega posestva v Zgornjih Hočah in sicer na parcelah 329-1, 330-1 in 330-2, kar naznanjam v svrhu svoječasnega popusta zemljarine.

Zgornje Hoče, dne 10. 6. 1922.

Jakob Vodenič s. r.

2. Za popust zemljarine je prositi takoj, ko so se spravili pridelki dotičnega leta pod streho, najpozneje pa do 31. decembra dotičnega leta na sledeči način:

Vodenik Jakob, posestnik v Zgornjih Hočah, prosi za popust zemljarine vsled škode po toči, ki jo je naznanil dne 10. 6. 1922.

Davčnemu okrajnemu oblastvu v Mariboru.

Prosim za popust zemljarine vsled škode po toči, ki sem jo naznanil dne 10. junija 1922. Moje zemljišče se nahaja v občini Zgornje Hoče, štev. posestne pole je 121.

Številka poškodovane parcele	Vrsta pridelka	Pričakovani donos		Doseženi donos	
		Vrednost	Vrednost	Vrednost	Vrednost
329/1	RŽ	5 K	5.000	3 K	3.000
329/1	Repa	2	1.000	2	1.000
330/1	Pšenica	10	10.000	4	4.000
330/2	Koruza	8	6.400	6	4.800
Drugi pridelki			5.000		5.000

Skupaj sem torej pričakoval donosa v vrednosti 27.400 K, dosegel sem pa le 17.800 K, tako da znaša izpad na donosu 9.600 K. V drugih občinah nimam posestva.

Zgornje Hoče, dne 15. novembra 1922.

Jakob Vodenič s. r.

(Dalje prihodnjic.)



## Gospodarstvo.

g Vinske razstave leta 1922. Vinarški in sadjarski odsek kmet. družbe za Slovenijo v Mariboru je na svoji zadnji seji dne 10. t. m. sklenil, da se vdeležijo v vini iz svojega območja: 1. pokrajinske obrtne razstave v Mariboru, po možnosti pa tudi 2. vinske razstave v Zagrebu in 3. vinske razstave v Beogradu, ki se nameravata prirediti prihodnjo jesen. II. ljubljanskega vele-sejma se kot tak letos ne vdeležijo, ker se ni oglasilo zadostno število udeležencev. Vinogradnikom iz ptujskega, ormoškega, celjskega in bizeljskega vinskega okoliša priporoča vdeležbo v vini na letošnjih sadnih, oz. vinskih razstavah v Ptuj, oz. Celju. Ob enem je odsek sklenil, zaprositi kmetijsko družbo v Ljubljani, da da v to svrhu odseku na razpolago na mariborsko oblast pripadli del državne podpore, katero je družba prejela od ministrstva poljoprivrede i voda v svrhu pospeševanja in uprizoritve vinskih razstav. Podpore je razdeliti z ozirom na površino vinogradov. Odsek je med drugim na željo zainteresiranih krogov sklenil tudi, da se označba »savsko-sotelski vinski okoliš« opusti, v rabo pa stopi označba »Bizeljska vina« za vina, ki se pridelajo v sevniškem, kozjanskem in brežiškem okraju. Končno se je odsek bavil s težkočami pri izvozu naših vin ter sklenil ponovno podvzeti tozadevne potrebne korake, posebno glede pospeševanja izvoza naših vin v Avstrijo pri predstojajočih trgovskih pogajanjih med Jugoslavijo in Avstrijo. Vedno rastoči pridelovalni stroški, zmiraj višji davki ter vinska konkurenca posameznih vinorodnih pokrajin v lastni državi, popolno mrtvilo na vinskem trgu, ker ni izvoza, ogrožajo obstoj našega vinogradništva. Potrebno je toraj, da storimo vse, kar bi moglo istemu koristiti. K temu pa moramo pristevati tudi vinske razstave v svrhu reklame za naša vina. Pozivljajo se toraj vinogradniki že sedaj, da se prijavijo za vdeležbo ter grejo odseku pri njegovih stremljenjih na roko, ga vsestransko podpirajo, da bo uspeh namenjenih razstav tem bolj. Natančnejša navodila glede vdeležbe na posameznih vinskih razstavah slede.

**Načrt zakona o zavarovanju proti točji** je v ministrstvu za poljedelstvo izgotovljen in predložen narodni skupščini.

**Cene žitu.** V Zagrebu so 12. t. m. cene koruzi rasle (1280—1320 K). Pšenica je stala 1600—1650 K, rž (macedonska, 1280 K, oves (srbijski in bosanski) 1250 K, moka št. 0 24 K, vse od vtovorne postaje.

**Cene živini.** Na trgu malo živine. Cene prekoračile svetovno pariteto, italijanskih kupcev ni več. Cene stalne. Za kg žive teže: govoda I. 40—44 K, II. 32—36 K, III. 22—28 K v postaje Zagreb; svinje teže I. 80—90 K, II. 76—80 K, lahke I. 72—75, II. 68—70 K.

**g Mariborski trg.** Sejmsko poročilo od 13. junija: Prignalo se je: 10 bikov, 18 konjev, 170 volov, 282 krav, 15 telet in 1 kozo. Skupaj 495 glav. Povprečne cene za različne živalske vrste so bile za 1 kg žive teže sledeče: Debeli voli 33 do 38 K, poldebili voli 29 do 32 K, plemenski voli 25—32 K, bikji za klanje 19 do 28 K, klavne krave debele 28 do 28 K, plemenske krave 21 do 24 K, krave za klobasje 15 do 17 K, molzne krave 23 do 30 K, breje krave 23 do

30 K, mlada živina 20 do 31, teleta 30 do 35 K. — Mesne cene: Volovsko meso I. in II. vrste 60 do 68 K; meso bikov, krav in telic 60 do 68 K; telečje meso I. vrste 60 K, II. vrste 00 K; svinjsko meso sveže 80—90 K.

**g Sejmsko poročilo.** Na svinjski sejmi dne 16. junija se je pripeljalo 196 svinj. Cene so bile sledeče: Mladi prašiči 4—5 tednov stari komad K 400 do 500; mladi prašiči 7—9 tednov stari komad K 700—840; mladi prašiči 3 do 4 mesce stari K 1400—1500; mladi prašiči 4—6 mesce stari komad K 1600 do 1800; mladi prašiči 8—10 mesce stari komad K 2000—2400. Koze komad po K 550.—

## Dopisi.

**Tezno pri Mariboru.** Slavnostni dan kraljeve poroke na naši šoli bo ostal učencem v neizbrisnem spominu. Vsi otroci s starši so se zbrali na šolskem dvorišču, kjer se je pekla ovca, katero je daroval za ta slavnostni dan šolski deci največji prijatelj šolske mladine na Teznu g. Stefan Trafela. Bil je lep prizor, kako so otroci med lepim petjem sedeli v krogu gledali, kako se obrača pečenka pod spretnimi rokami g. Ledineka in Bolteka. Poleg ovčje pečenke so dobili otroci še klobase, katere je daroval g. Kljček in vsak steklenico pokalice, katere so darovali gostilničarji Koščak, Zele in Hrabušek. Kruh sta darovala g. Kugler in Kovačič, z večjo denarno svoto pa je pripomogla gospa Pulko. Pomen tega dne je razložil g. nadučitelj A. Brumen. Otroci so tudi podali nekaj prizorov, prednašali pesmi itd. Zadovoljnih obrazov so se vračali domu, želeč večkrat kaj tacega. Vsem darovalcem pa bodi tem potem izrečena najlepša zahvala. Omeniti je še treba, da je daroval g. Trafela šoli tudi pri licitaciji dobljeni maj, za kar mu bodi tudi srčna hvala. Hyala Bogu, je na Teznu precej šoli prijaznih ljudi in upajmo, da bo to rodilo najlepši sad, saj je deca naša bodočnost.

**Radvanje.** V našem priljubljenem zabavišču Mariborskih nedeljskih izletnikov je nastalo veliko povpraševanje po stanovanjih. Marsikoli letoviščar bi si želel na vznožju zelenega Pohorja oddahniti za nekoliko tednov v svežem zraku od mestne vročine in praha, a ne gre, ker ni sob na razpolago. Nikogar ni v kraju, ki bi se v silni druginji upal spuščati v zidanje stanovanj, daš ste tu dve veliki opekarni na razpolago. Tako ostane vse pri starem. Povpraševalci se vračajo, odkoder so prišli, le Mariborski izletniki oživljajo kraj zlasti ob nedeljah in praznikih s svojim obiskom.

**Iz Mariborske okolice.** Iz neke slovenske šole — ime je postranska stvar — je pripeljal učitelj učence v urejeni vrsti do ceste. »Zdravo!« so se naklonili učenci ter odšli. Lepa disciplina, v čast šoli in učiteljstvu! Kaj pa to? Jedva so otroci stopili na cesto, so že začeli pokvarjeno nemščino. Bort miš Fronci, gemar com, tu Trohl tu, herst mi nit? Podobno spakedrano nemščino so govorili vsi. Začudil sem se temu pojavu. Slovenska šola — nemško govorjenje otrok in še v taki popačeni obliki! Jeli to morebiti nemška deca? Ne! Sami Slovenci, a prejšnja nemška šola in silno ponemčevanje prejšnjih let je to deca, tako za sužnjala v nemščino, da ji je sedaj to

železno srajco težko sleči, zlasti ker tudi odrasli govore ponajveč pokvarjeno nemščino, misleč da je njihova govorica pravilna (nobel). Tako žive vsi, odrasli in deca v zmoti ter se ne zavedajo, da je ime Maribor slovenskega izvora, da so tu v starih časih živeli samo Slovenci in da so se Nemci šele pozneje sem priselili ter s pomočjo nemške vlade Slovence ponemčili. Prvotni Maribor so pretvorili v Maraburg in potem v Marburg. Vsekakor je treba deci in odraslim predečiti, da je tu pred več sto leti le malokdo nemško razumel. Vse prebivalstvo mesta Maribora in njegove okolice je slovenskega pokolenja, izjemo tvorijo le one osebe, ki so se k nam priselile iz trdo nemških krajev. Slovenski rojaki govore med seboj slovensko, to je zakon narodnosti in prirode ali narave.

**Iz mariborske okolice.** Letošnje neprestano deževje je povzročilo vsepovsod mnogo preplav, ki se marsikje ne dajo preprečiti. Temu pa ni tako okrog škofovega gradu Betnave, kjer vsako leto, če se sneg tali ali le malo bolj dežuje, voda dere čez cesto. Šolarji, dijački, tvorniški delavci, mlekarice in vsi drugi morajo v vodo stopiti, ker se nikamor ne morejo izogniti. Pozivamo županstvo občine Radvanje in grajsko oskrbništvu, da dasta tztrebati in poglobiti številne jarke okrog gradu.

**Iz Slovenskih gorc.** Pregovor »glišha vkup štrih« se najbolje priloga najnovejšemu ravnanju Trojiških in Lenartskih klerikalcev in nemškutarjev na dan kraljeve poroke dne 8. rožnika. Potujoč tega dne v Maribor nisem opazil na cerkvah pri Sv. Trojici in Sv. Lenartu nobenih zastav, dočim je bila večina drugih hiš z njimi okrašena. Frančiškonom in lenartskemu župniku se menda ni zdelo vredno slaviti svečanega dne v naši vladarski hiši. Ravno tako so ravnali habsburški nemškutarji Zamolo, Pirich, Aubel in še drugi njihovi bratci pri Sv. Lenartu in sv. Trojici. Gredoč po Žejniku sem že od daleč videl vzhirati veliko trobojnico raz cerkveni stolp pri Sv. Marjetji, istotako so razobesile lepe zastave šolske sestre, cerkev, farovž in šola pri Sv. Petru. Maribor pa je bil z njimi naravnost svečano okrašen. Slovenci in Nemci so tekmovali z njimi v zavesti, da je dolžnost slehernega dobrega državljana, počitovati tega slovesnega dne svoje patrijotsko in dinastično mišljenje. Trojiški in Lenartski klerikalci in nemškutarji nimajo razumevanja za jugoslovansko državno in dinastično misel, njim je farska bisaga in nemškutarjska habsburška nadutost nad državo in kraljem. Oni ne poznajo Kristovega nauka: Dajte kralju, kar je kraljevega! Vse drugače so tega dne pokazali duhovniki in Nemci v Mariboru svoje lojalno mišljenje, saj so plapolale tu raz vsake cerkve in tudi raz škofove palače lepe trobojnice. — Netaktno ter naravnost razžalljivo ravnanje duhovnikov in nemškutarjev pri Sv. Trojici in Sv. Lenartu naj bode javno pribito ter si ga naj politična oblast zabeleži v svoje ocenjevanje patrijotčnosti in dinastičnosti teh starokopitnih »jogrov«.

**Pragersko.** Dne 9. in 10. t. m. smo imeli na Pragerskem »Dečji dan«. Pridno je pobirala šolska mladina od hiše do hiše in nabrala skupni znesek 1404 K. Polovico tega zneska gre za »Državno krajevno zaščito dece in mladine v Slov. Bistrici«, ki uporabi ta denar izključno za področje dotične šole, katere je ta

denar nabrala; druga polovica pa za otroško bolnico v Mariboru. Vsem darovalcem prirsčna hvala. Žal mi je, da se je pri tem pobiranju nek pameten človek tako čudno izrazil proti mladini, ki je pobirala. Gospodje, ne vzbujajmo že v mladini strupa političnega sovraštva!

**Slovenska Bistrica.** Premeščen je kapetan II. r. V. Markovič v Skoplje, Čitalnica mu priredi poslovljni večer. — Hotel Beograd je kupila znana vzorna gostilničarka Jožefa Krulc. Kakor vemo, bo nudila gospa Krulc svojim gostom prvovrstno vino itd. in skrbela za točno postrežbo. S tem je prišel hotel vendar enkrat v prave roke. Ta čin gospe Krulc moramo le pozdraviti in hotel vsem kar najtoplejše priporočati. — Čitali smo v »Taboru«, da izdela tukajšnji krojač Anton Orač (poprej Oratsch) kraljevo lovsko obleko in da bo ista izložena v obrtni razstavi. Imenovani je bil znan hujskač in izzivač, ki je žalil marsikaterega slovenjebistriškega Slovenca. Mar nimamo drugih narodnih obrtnikov dovolj? Ne moremo si predstavljati, da je to sploh mogoče. Če je pa to istina, že danes opozorimo merodajne činitelje, da se še k celi zadevi povrnemo. Iskali bomo krivca ki je to povzročil brez naše vednosti, tako dolgo — da ga bomo našli in ga javno žigosali.

**Iz Ormoža.** Poroka našega kralja se je pri nas obhajala v najpristronejši obliki. Slavnostno veselo lice je dobilo naše mesto že na predvečer. Popoldne 7. junija so se že okrasila okenca, raz strehe so vihrale narodne in državne zastave, zvečer pa ni bilo hiše, ki bi ne bila svojih razsvetlila. Godba je neumorno svirala cel večer na glavnem trgu, na balkonu Gomzi pa je zapel Ormoški moški zbor par jugoslovenskih pesmij. Pri tem pa je bilo na trgu živo in veselo, kakor že dolgo ne. Popoldni dan sam pa je bil slavnostno oficijelen. Ob 9. uri se je brala v župni cerkvi slavnostna sv. maša, pri kateri so se po dolgem zopet slišali glasovi znanih Ormoških pevcev, ki so lepo zapeli sv. mašo, na koncu pa s spremstvom godbe državno himno. K službi božji so odposlala vsa društva in uradi deloma deputacije, deloma so bila zastopana polnoštevilno. Po končani maši pa se je sestaj celoten občinski odbor k slavnostni seji, pri kateri je sklenil soglasno udanostno izjavo Nj. Vrh. Kralju Aleksandru in kraljici Mariji.

**Iz Konjic.** Na dan kraljeve poroke konjski Nemci in nemškutarji zopet niso razobesili zastav. Ta provokacija s strani nemškega elementa je v našem trgu običajna ob priliki vsakega državnega slavlja. Ni čuda, kajti politična oblast do sedaj ni ukrenila ničesar, da bi se razmere v tem oziru zboljšale. Nasprotno. Tukajšnji nemškutarji so lahko uverjeni, da smejo provocirati in žaliti narodno in državno čuteče prebivalstvo, kakor jim drago. Kakor se tukajšnji Nemci in nemškutarji za smrt prvega našega kralja niso brigali, tako so provokatorično ignorirali tudi slavlje ob priliki poroka našega sedanjega kralja in bodo te provokacije ponavljali vsak državni praznik, dokler jih kompetentna oblast na občuten način ne pouči, kako se imajo obnašati kot državljani naše kraljevine. Konjice so najbolj zagrizeno nemškutarjsko gnezdo v mariborski oblasti. To dejstvo je potrdil še vsak uradnik, ki je bil tekom zadnjega pol

**Andrej Oset,**  
Maribor, Aleksandrova cesta 57, telefon 88  
Trgovina s senom, slamo, krompirjem, fižolom, drvami, žitom in drugimi deželnimi pridelki.  
3 Brzjavni naslov:

**Andrej Oset, Maribor**

## Proda se

6 oralov prvovrstne zemlje na prometnem kraju in pripravno za stavbo, dalje 6 oralov gozda, lep travnik in en oral prvovrstne zemlje. Naslov pove uprava »Nar. lista«. 43

**Usnjarska industrija d. d. na Bregu pri Ptuj**

**»PETOVIA«**

Izdeluje vsakovrstno usnje, čevlje, fine in navadne, gamaše, torbice, listnice, denarnice in drugo fino galanterijo.  
Cene nizke, postrežba točna.



leta premeščen semkaj. Ostalo bo tako tudi v naprej, ako se kompetentne oblasti ne bodo bolj zanimale za naš kraj in okraj. O konjiških razmerah se je že opetovanokrat pisalo in opozarjalo oblasti, toda brez uspeha. Tudi Ljubljana ni kazala dovolj interesa na naših razmerah. Upamo, da se bode bodoča oblast v Mariboru za naš okraj intenzivneje zanimala, posebno pa upamo, da bode bodoči konjiški okrajni glavar odpravil enkrat za vselej nedostatke, ki državi niso v čast, pač pa v kvar državni misli.

**Sv. Štefan pri Šmarju.** Tukajšnji župnik je bil že tako v skripih za svoje ovčice, da bi se mu vse izgubile v druge njemu nasprotnne stranke, da je kar za celi teden povabil 2 misijonarja, da sta vsak dan imela po tri pridige. Njihove pridige so nas tako presunile, da je tukajšnji občinski odbor ob sklepu eksercij (ali kakor se že pravi taki cerkveni paradi!) sklenil klerikalcem Kotnikom odpovedati službo in stanovanje. Kaj ne, blaženi sad sv. misijonov! Le tako naprej, po tej poti se morebiti še počasi našega srboritega župnika iznebimo. Pika.

**Sv. Štefan blizu Šmarja.** Tukajšnji občinski odbor je skoraj enoglasno odpovedal Kotnikovi rodbini občinsko stanovanje, ob enem pa tudi občinsko tajništvo. Saj sramota je skoraj res bila za naš občinski urad, pri katerem je bila Kotnica tajnik in župan ob enem. Nekemu bivšemu klerikalnemu odborniku so se pa tudi oči odprle in je videl, kaj je prav in ne prav. Izjavil je, da takih ljudi, ki občino za svoje namene izkoriščajo, ne rabimo pri sv. Štefanu. Sv. Duh je tudi naše, drugače dobre šentšefančane o binkoštnih praznikih razsvetil. Hvala bogu!

### Listnica uredništva.

**Tišna:** Hvala! Pozdravljam Vas kot starega znanca. Pišite večkrat, kratko, jedrnato, stvarno, brez osebnih izpadov! Sirite list! Zdravo!

### Sirite, 'Narodni list'!

35

## Vi bi radi

**imeli lepo obleko, perilo, kravato, nogavice, robce, čevlje, klobuk in še povrh vedno dosti denarja**

za razne druge potrebščine

**To dosežete le tedaj,** če bode kupovali vso manufakturno blago, sukno, platno, perilo, gotove obleke za moške, ženske in otroke pri tvrdki:

**J. N. Soštarič, Maribor, Aleksandr. c. 13**

ker le tam je najboljšo blago, najboljša postrežba in najnižje cene. Zelezničarji in poštni uslužbenci dobijo blago tudi na obroke.

## PRVA HRVATSKA ŠTEDIONICA ZAGREB

podružnica MARIBOR, Gosposka ul. št. 24

Telefon ravnatelja 317

Telefon menjalnice 318

USTANOVLJENA LETA 1846

Delniška glavnica K 200.000.000— Rezervni kapital K 130.000.000—

**VLOGE: K 2.500.000.000—**

**Podružnice:** Beograd, Bjelovar, Brod n/S, Celje, Crikvenica, Cakovec, Daruvar, Dešnica, Djakovo, Gjurjevac, Ilok, Karlovac, Kraljevica, Križevci, Maribor, Mitrovica, Nova Gradiška, Ogulin, Osijek Gor. grad, Pakrac, Požega, Rijeka, Senj, Sisak, Skoplje, Subotica, Sušak, Sv. Ivan Zelina, Varaždin, Velika Gorica, Vinkovci, Virovitica, Vukovar, Zagreb Ilica 117, Zemun.

**Eksposture:** Osijek Dol. grad, Vinica kod Varaždina.

**Menjalnica:** Zagreb, Ilica 5.

Prezema vloge na vložne knjižice in na tekoče račune. Eskomptira menice in devize. Prezema v inkaso tu- in inozemske menice. Izdaja 4 1/2 % založnice, koje imajo pupilarnost, varnost in jamčevno sposobnost. Izdaja uverenja čekov in kreditna pisma ter izvršuje izplačila na podlagi akreditivov na vsa tu- in inozemska mesta. Izvršuje borzne naloge vestno in kulantno.

Vzdržuje zvezo z vsemi prvorazrednimi bankami v Parizu, Londonu, Zürichu, Berlinu, Dunaju, Budimpešti, Bukarešti, Pragi i. t. d. ter v Ameriki.

Brzojavni naslov:

**PRASTEDIONA**

42 6-1

## LJUBLJANSKA KREDITNA BANKA V LJUBLJANI.

# POZIV

### k subskripciji novih delnic XII. emisije.

S sklepom občnega zbora delničarjev od dne 24. aprila 1922 k temu pooblaščen upravni svet Ljubljanske kreditne banke v Ljubljani je sklenil provesti zvišanje delniška glavnice

**od K 50.000.000— na K 80.000.000—**  
z izdajo  
**75.000 novih delnic po K 400.— nom.**

pod sledečimi pogoji:

- 1.) Dosedanjim delničarjem pripada pravica subskribirati na podlagi 5 starih 2 novi delnici po tečaju K 650.— tel. quel. Odlomki delnic se ne vpoštevajo.
- 2.) Novi delničarji morejo subskribirati delnice po tečaju K 850.— tel. quel. Reparticija teh delnic je pridržana upravnemu svetu. Za nedodeljene delnice se vplačila vrnejo do 31. julija t. l.
- 3.) Protivrednost subskribiranih delnic je vplačati takoj pri subskripciji.
- 4.) Subskripcija se vrši od 15. do 30. junija 1922.
- 5.) Kot subskripcijska mesta so določena:
  - a) Ljubljanska kreditna banka v Ljubljani in njene podružnice v Brežicah, Celju, Gorici, Kranju, Mariboru, Metkoviću, Novem Sadu, Ptuju, Sarajevu, Splitu in Trstu.
  - b) Hrv. Slav. zemaljska hipotekarna banka v Zagrebu.
  - c) Beogradska ujedinjena banka v Beogradu, Hotel Moskva.
  - č) Živnostenska banka, filijalka na Dunaju.
  - d) Živnostenska banka v Pragi.
- 6.) Nove delnice so deležne dobička za drugo polovico leta 1922, opremljene s polkuonom št. 22 in se izročijo subskribentom proti vrnitvi začasnih potrdil do konca l. 1922.
- 7.) Azijski kurzni dobiček se dodeli po pokritju izdajnih stroškov in pristojbin pokojninskemu in stavbenemu rezervnemu fondu banke.
- 8.) Uspeh emisije je zajamčen po garancnem sindikatu.

V LJUBLJANI, 7. junija 1922.

**Upravni svet.**